Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 6.217

1 -1 2
SeiA=|-3 4 1
—4 7 a

a) Berechnen Sie dgt) und A~ in Abhéngigkeit vom Parameter!
b) Welcher Zusammenhang besteht zur Lésung von Auf§abz??
c) Losen Sie unter Verwendung des Ergebnisses von a) dasdideichungssystem
X— y+ 2z= 4
—-3X+4y+ z=-3!
—4x+7y+12z= 10

LOsung:
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a—3 6 -2
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a—13 a-13 a-13
4a—7 at+l4 -9
a—13 a—-13 a-13
3a—4 ait8 -7
a—13 a-13 a-13
-5 -3 1
a—13 a-13 a-13
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4a—7 at+ld -9
Al=——_1|3-4 at+8 -7
a—13 5 _3 1

Im Fallea=13 ist die MatrixA nicht invertierbar.

b) Bis auf einen Zeilentausch handelt es sichAem die Koeffizientenmatrix des Gleichungs-
systems aus Aufgab@&152 Durch den Zeilentausch &ndern sich der Rang und die Losbar-
keitseigenschaften des Gleichungssystems nicht. Dasl@legssystem ist genau dann ein-
deutig I6sbar, wenn die Determinante der Koeffizientenmatrgleich O ist, ihr Rang gleich
der Zeilen- und Spaltenzahl ist, sie invertierbar ist. Aliese Eigenschaften sind genau dann
erfullt, wenna=#13 ist.

c) Mit a=12 ergibt sich aus dem Ergebnis von a)

X 41 26 -9 4 —4 4
y]l=-(32 20 -7|[-3]=-[-2]=(2],
z 5 -3 1/ \ 10 -1 1

also istx=4,y=2 undz=1.
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